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Kính gửi: 
Lãnh đạo các Khoa trong trường
Căn cứ kế hoạch năm học 2011 - 2012 và chương trình đào tạo của các lớp K7, K8, Trường Đại học Hùng Vương thông báo về việc đăng ký môn học cho tất cả sinh viên các lớp K7, K8 học kỳ II năm học 2011-2012 như sau (sinh viên K9 không phải đăng ký môn học trong học kỳ này):
Bước 1: Đăng ký bằng phiếu
- Căn cứ vào các học phần dự kiến tổ chức trong học kỳ, sinh viên đăng ký các học phần của học kỳ II, các học phần học lại, học vượt, học cải thiện điểm bằng phiếu (theo mẫu) và xin xác nhận của cố vấn học tập. Do chưa có kết quả thi học kỳ I, sinh viên được phép đăng ký vượt quá số tín chỉ tối đa theo quy định. 
- Thời gian: từ ngày 24/11/2011 đến hết ngày 01/12/2011.
Bước 2. Đăng ký chính thức 

- Căn cứ vào phiếu đăng ký đã được cố vấn học tập xác nhận, sinh viên đăng nhập vào hệ thống đăng ký trực tuyến (trên website) tại địa chỉ www.dangky.hvu.edu.vn để đăng ký. Sinh viên không được phép đăng ký các học phần ngoài phiếu đã đăng ký.
- Thời gian: từ ngày 02/12/2011 đến hết ngày 05/12/2011.

Bước 3. Hiệu chỉnh đăng ký 
- Trong 2 tuần đầu tiên đầu học kỳ II, các sinh viên căn cứ vào kết quả điểm học kỳ I, điểm TBC tích lũy, các sinh viên có số tín chỉ vượt quá số tín chỉ tối đa theo quy định làm đơn rút bớt các học phần đã đăng ký, xin xác nhận của cố vấn học tập và gửi về phòng Đào tạo (đ/c Nguyễn Trung Kiên). 
- Trong thời gian hiệu chỉnh đăng ký, Phòng Đào tạo không chấp nhận các đơn đăng ký thêm học phần.
- Kết thúc thời gian hiệu chỉnh đăng ký, Phòng Đào tạo sẽ công bố kết quả chính thức tại trang web www.dangky.hvu.edu.vn và bảng tin. Sinh viên căn cứ kết vào quả chính thức để thực hiện kế hoạch học tập và đóng học phí theo quy định.
 Đề nghị các khoa thông báo cho cố vấn học tập và sinh viên biết để thực hiện
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