UBND TỈNH PHÚ THỌ                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TRƯỜNG ĐẠI HỌC HÙNG VƯƠNG                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                                                                         

      Số:  589 /ĐHHV-CTCT&HSSV                           Việt Trì, ngày 28 tháng 8 năm 2013

V/v hướng dẫn nội dung sinh hoạt tháng 9/2013

Kính gửi: - Ban lãnh đạo các khoa, GVCN 

                - Ban cán sự các lớp sinh viên
Thực hiện kế hoạch CTCT&HSSV năm học 2013-2014, nhà trường hướng dẫn các lớp sinh viên nội dung sinh hoạt tháng 9/2013 như sau:

1. Công tác chính trị, tư tưởng

- Phát động và hưởng ứng phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt” trong giảng viên và sinh viên, thi tiếng hát sinh viên, thi đấu thể thao của các khoa chuẩn bị cho Hội thi cấp Trường, thi an toàn giao thông hướng tới kỷ niệm 10 năm đào tạo đại học.

- Tăng cường ý thức học tập, rèn luyện vì ngày mai lập nghiệp. Tuyên truyền quan điểm về biển, đảo và chấp hành tốt chủ trương của Đảng, pháp luật Nhà nước Việt Nam.

2. Công tác học sinh sinh viên

a. Công tác sinh hoạt lớp 

Trong các buổi sinh hoạt lớp, cần tập trung vào một số nội dung cơ bản sau:

- Sinh viên K11 học chính trị đầu năm 3 buổi sáng (từ ngày 10 - 12/9/2013), địa điểm: Hội trường trung tâm Nhà điều hành cơ sở Việt Trì và Hội trường kiêm giảng đường cơ sở thị xã Phú Thọ, khi đi học chính trị sinh viên đem theo Sổ tay sinh viên. 


- Nhà trường phát thẻ tạm thời cho sinh viên K11 để lên lớp, đến thư viện. Khi lên lớp sinh viên phải đeo thẻ (trường hợp bị mất thẻ gặp phòng CTCT - HSSV xin cấp lại).


- Sinh viên đi học phải đúng giờ, chấp hành tốt luật an toàn giao thông.

- Các lớp sinh viên khoá K8, K9, K10 xét thi đua năm học 2012-2013 và học bổng kỳ II. Các khoa xét xong trước ngày 6/9 gửi phòng CTCT&HSSV, cấp trường dự kiến xét vào 13/9/2013.

- Sinh viên ổn định nơi cư trú, báo địa chỉ nơi cư trú cho Lớp trưởng, Lớp trưởng lập danh sách nộp về khoa, các khoa tổng hợp và nộp về Trường theo mẫu thống nhất.

- Phổ biến và thực hiện tốt nội dung cuốn “Một số Quy chế về công tác HSSV” năm 2013, sinh viên vào Website của trường mục CTCT&HSSV để lấy tài liệu.

b. Công tác chế độ chính sách

Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 1196/QĐ-TTg ngày 19/7/2013 điều chỉnh mức cho vay quy định tại khoản 1, Điều 5, Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng với HSSV như sau: Mức cho vay tối đa là 1.100.000đồng/tháng/HSSV. Quyết định có hiệu lực từ ngày 01/8/2013.

3. Hồ sơ sinh viên

 
Yêu cầu những sinh viên còn thiếu học bạ, bằng tốt nghiệp và giấy khai sinh gốc nộp bổ sung về phòng CTCT & HSSV tại tầng 2 nhà hành chính Hiệu bộ cơ sở Việt Trì và tầng 1 nhà A1 cơ sở thị xã Phú Thọ.

Căn cứ vào nội dung sinh hoạt lớp tháng 9/2013 của Nhà trường và nội dung hoạt động của từng Khoa, Hiệu trưởng trường Đại học Hùng Vương yêu cầu lãnh đạo các khoa, GVCN tổ chức sinh hoạt lớp nghiêm túc, đúng quy định.

Nơi nhận                                                                        
    KT. HIỆU TRƯỞNG

-  HT, PHT (để b/c)                                                                     PHÓ HIỆU TRƯỞNG   

- Các khoa, lớp SV (để t/h)

- Website







      (đã ký)
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PGS. TS Phùng Quốc Việt      
